



# 第五届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛



## 与内地互利共进

——访香港中华总商会会长杨钊

本报记者 廉丹

## 梅新育： 香港与内地合作重点发生变化

本报记者 禹洋

就香港与内地经济的特点及未来合作重点等问题,《经济日报》记者近日采访了商务部研究院研究员梅新育。他表示,随着中国经济的不断发展,香港与内地的经济互补性和合作重点也在发生变化,香港可以借助内地这个广阔市场实现自身稳定发展。

梅新育表示,香港需要以一种包容性的心态,向内地全面开放市场,充分利用内地的劳动力、资金、技术等资源,提升香港经济效率。要抓住内地扩大内需,大力发展服务业的机会,发挥香港服务业的优势,打开内地市场,拓展服务业发展空间。随着上海自贸区的成立,内地经济开放程度进一步提升,香港企业可以将部分适合在内地发展的产业转移至内地生产,或是直接在内地投资,开发新市场。

## 叶德龙： 从转型升级中寻找商机

本报记者 廉丹

“北京市台商协会常年举办周末论坛,邀请专家、学者给在京台商讲授国家的经济政策和企业管理知识,最近几期的主题是‘一带一路’。”北京市台商协会常务理事、达欣园公司总经理叶德龙告诉记者。“国家的经济政策直接影响我们台商在大陆的投资和发展布局,对‘一带一路’,我们由衷地点赞,这非常契合很多台商立足大陆、面向全球的发展思路。”

叶德龙表示,全球30%的市场扩张还是在大陆,因此众多台商仍非常重视大陆市场。目前,两岸都面临着升级转型的挑战,两岸经济深度融合、互利合作才能实现共同成长,才能在国际市场上抢占先机。

在经济新常态下,台商的优势有哪些?台商的机遇在哪里?叶德龙表示,在新常态下,大陆利用过去累积的人才、资本,进行产业结构调整,转向技术水平高、资本密集、附加值高的产业部门。而台商在资金、技术与市场渠道方面有优势,应抓住这轮调整中的商机。

叶德龙表示,要随着市场对高科技产品、健康产品等的需求去改变。早些年,大陆优厚的政策红利、劳动力等的低成本优势是吸引台商的重要因素,现在台商要改变思路从转型升级释放的商机中寻找新的出路。“时移世易,与时俱进,大陆现在进行的深化改革,重要的就是给经济发展创造出最好、最有利的条件。”

本版编辑 李红光

化、国际化水平快速提高,香港如果在这些方面与内地做好衔接、接力,充分发挥好联络角色作用,一定可以惠及香港:一方面可以让香港的创意产品更顺利地进入内地市场;同时亦为香港年轻一代谋求更多出路。

杨钊表示,香港还可以利用其自身的区位优势和技术、人才及研发优势,吸引内地人才,在香港或珠江三角洲地区共同建立高新技术研发中心。同时,也可吸引外资到香港建立研发中心,为发展高增值产业创造有利条件,以推动内地和香港高增值产业的发展。

杨钊告诉记者,特区政府正在研究成立创新与科技局,足见对科技进步和创新发展的支持和重视,希望香港借助区位优势、人才优势和资金优势,发展成为国家的知识及创新中心。

### 香港可发挥桥梁作用

杨钊认为,做好内地企业“走出去”的桥梁和平台是香港重要的角色之一。

香港是“21世纪海上丝绸之路”起点上的重要城市,拥有悠久的自由港和对外贸易历史,而未来几年正是落实“一带一路”的关键时期。对此,杨钊表示,香港作为成熟的国际金融中心和离岸人民币业务中心,能够提供标准化的金融产品、助力“一带一路”的金融网络构建、成为“一带一路”的投融资服务平台。香港的专业服务也将发挥更大作用。香港在会计、审计、商业管理、法律服务等行业具有极为深厚的专业优势并聚集了大量高端的国际化人才,香港可以为“走出去”的内地企业保驾护航并提供专业化服务。

善于抓住这些发展机遇。

### 科技创新是发展主动力

不可否认,香港一直以来的优势在于对国际社会的了解和认识,包括对国际规则的适应。而随着知识经济、信息经济时代的到来,高新技术及高科技产业已成为世界经济发展的主流。杨钊认为,创新及科技行业是香港未来的新出路。

杨钊表示,创新及科技是香港未来发展的主要动力,随着内地企业市场

在当前形势下香港应放开眼光,多与内地进行优势互补、相互学习,机遇是远远大于挑战的。

杨钊表示,一方面,香港的优势在于国际化、法治精神、技术实力、服务水平等,在市场方面略有不足,内地却恰恰为香港提供了广阔的市场空间;另一方面,内地发展自贸区,可以向香港借鉴好的经验,不断完善。“一带一路”、自贸区建设、“沪港通”和粤港服务贸易自由化协议等新的经济因素,都为深化内地与香港经贸联系、促进香港经济稳定增长提供了重要动力,香港要



日前,由香港贸易发展局主办的香港春季电子产品展,以及同期举行的国际资讯科技博览在香港会议展览中心开幕,来自25个国家及地区的超过3300家公司参展。图为参展商在展示新设计的机器人。新华社发

日前,就香港未来经济发展的机遇和优势,《经济日报》记者采访了香港中华总商会会长、香港旭日集团董事长杨钊。他表示,国家积极推动“一带一路”战略和自贸区建设等,为深化内地与香港经贸联系、促进香港经济稳定增长提供了重要动力。因此,对香港的未来充满信心。

### 香港要与内地优势互补

在新的国内外经济形势下,香港经济既面临机遇又面临挑战。杨钊认为,

# 第五届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛

## 主题：全球经济转型合作契机

2015年4月22日 台北国际会议中心

主 办：《经济日报》、台湾《经济日报》、《香港经济日报》  
承 办：台湾《经济日报》

首届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛2011年10月28日在北京人民大会堂举办,受到社会各界的高度关注,取得了多项共识,在海峡两岸及香港产生了广泛影响。

第二届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛2012年6月29日在台北国际会议中心举行,以掌握大中华圈投资贸易的开放契机为主题,聚焦金融贸易、信息通讯等领域,近300人与会。

第三届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛2013年4月25日在香港会展中心举行,以大中华经济新机遇为主题,探讨中国经济发展潜力与挑战、中国城市化商机等议题,300余人与会。

第四届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛2014年4月25日在北京人民大会堂举行,大陆、香港、台湾政经学界领袖聚焦金融贸易、产业创新等领域,深入探讨两岸及香港加强金融合作和经济交流的路径。